附件1
推行包容审慎监管执法指导原则

    一、实施分类监管。准确把握法律法规和政策规定，对违法行为予以准确合理的行政处罚。对潜在风险大，可能造成严重不良后果的，严格监管；对故意违法给人民群众的生命和财产造成重大损失的，按照“四个最严”的要求坚决依法查处；对非主观故意违法且危害后果轻微的，按照教育为主、惩罚为辅的原则，帮助市场主体规范提升。

    二、坚持过罚相当。遵循合法、公正、公开、过罚相当、程序适当、综合裁量的原则。行政处罚要以事实为依据，与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当。对违法行为轻微并及时纠正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。对危害后果轻微的违法行为，原则上通过批评教育、责令限期改正、告诫约谈等措施，促进市场主体依法合规开展生产经营活动，实现行政执法的法律效果和社会效果相统一。

    三、纳入信用监管。市场主体经责令改正或自行承诺改正但未在限期内改正到位，或整改后再犯的，对其违法行为依法查处。同时，根据《企业信用信息公示暂行条例》的有关规定将其违法信息通过国家企业信用信息公示系统予以公示。

四、“四张清单”适用条件。适用“四张清单”时，对应的违法行为需同时满足列明的适用条件。“四张清单”所称“初次被发现实施违法行为”，指初次被发现“四张清单”中所列单一条数内的违法行为。“初次”的认定方式：通过查询监管执法检查记录台账、市场主体信用信息平台等方式，确定当事人此前未发生过清单所列单项违法行为的，即可认定为“初次”。

    当事人有“四张清单”所列不予处罚、从轻处罚、减轻处罚、免予行政强制事项行为，同时又存在从重处罚甚至加重处罚情节的，或者不予处罚、减轻处罚、从轻处罚或者免予实施行政强制措施后一年内又实施该违法行为的，不适用“四张清单”。

    五、坚持处罚与教育相结合的原则。在适用“四张清单”同时，要通过行政建议（附件2）、行政提示（附件3）、批评教育、行政告诫（附件4）、行政约谈（附件5、附件6）、责令限期改正等措施，督促市场主体加强自律意识，积极改正违法行为，依法开展生产经营活动。

    （一）行政建议。是在日常监管中为当事人出主意、指方向，引导树立主体责任意识、质量安全意识、诚信守法意识，促进企业健康发展。主要适用于引导市场主体开办者规范生产经营、健全安全管理制度，完善质量保障、过程控制等规章制度；促进进货验收、索证索票及建立台账、档案管理等制度；督促履行主体责任义务，以及其他需要行政建议的内容。

    （二）行政提示。针对群众投诉举报和日常监管、执法数据分析等情况，对某一易发违法违规行为，以口头或书面形式向当事人宣传、解释法律法规规章，引导、督促当事人依法履行义务，防止发生违法违规行为。

    （三）行政告诫。针对当事人违反法律法规和规章的有关规定，但违法情节较轻、无严重后果、无主观故意并能及时纠正的行为，予以警示，督促其改正。

    （四）行政约谈。对当事人未履行安全主体责任，或者存在违法行为，或者在生产经营中可能存在安全隐患，或者被投诉举报较多造成不良影响时进行约见谈话，督促其履行质量安全主体责任和法定义务。

    行政约谈可以采取个别约谈或集中约谈的方式进行。涉及多个部门职责的区域性、行业性突出问题，可以联合相关部门开展约谈。

    六、其他事项。未列入“四张清单”情形的，法律、法规、规章以及国家药品监督管理局、省政府行政处罚裁量规则另有规定的，从其规定。

    在自然灾害、事故灾难、公共卫生或者社会安全等突发事件期间实施的违法行为，国家、省委省政府有其他规定的，不适用本规则。


